

ZPRAVODAJ farnosti Křenová

06/2024

66

u kostela Neposkvrněného Početí Panny Marie v Brně

DUCHOVNÍNAKOPNUTÍ

Milí farníci! Máme rok modlitby. Všichni máme svoje úspěchy i neúspěchy v modlitbě a přejeme si, aby naše modlitba byla lepší. Všichni známe její jednoduchou definici: Modlitba je rozhovor s Bohem.

Chceme s Bohem mluvit. Nenaučíme se to z knížek, ani z přednášek. Stejně jako se nenaučíme plavat z knížek ani přednášek. Na suchu se plavat nenaučíme. Je potřeba, abychom se do modlitby ponořili. Modlitbě se učíme tím, že se modlíme.

Jsme v pokušení, když naše modlitba není úplně to ono, vrhnout se do četby různých knih o modlitbě. Knihy jsou pěkné. Je pravda, co je v nich napsané, ale moc nám to rozvoji modlitby nepomáhá.

Je dobré rozlišovat, co je v daném okamžiku naší hlavní činností. Je to modlitba, nebo jiná aktivita? Mohu se třeba modlit při žehlení, ale není dobré při modlitbě žehlit. Mám-li teď vyhrazený čas pro modlitbu, tak bych se neměl snažit ještě zároveň dodělávat věci, které vidím



kolem sebe. Potřebuji-li umývat nádobí, mohu se při této jednoduché činnosti pomodlit desátek růžence.

Má modlitba se může skládat i ze střelných modliteb během dne, ale neměla by to být naše jediná modlitba. Je dobré si najít i chvíli, kdy s Bohem můžeme trochu pobýt. A to bych chtěl popřát i nám všem během následujících prázdnin a dovolených.

o. Petr Polívka

DUCHOVNÍ OBNOVA O MODLITBĚ

Na sobotu 14. prosince 2024 od 10h u nás v kostele na Křenové, se nám pro naši farnost podařilo domluvit duchovní obnovu, kterou povede o. Marek Orko Vácha. Dopoledne budou dvě přednášky, pak oběd a odpoledne ještě jedna. Zakončení bude společnou bohoslužbou. Bude také příležitost k přijetí svátosti smíření. Máme rok modlitby, tak jsme ho poprosili, aby obnovu věnoval modlitbě. Zapište si, prosím, termín do svého kalendáře.

o. Petr Polívka

PŘÍPRAVA NA BIŘMOVÁNÍ

V naší farnosti probíhá příprava na svátost biřmování pro mládež. Pro pracující začneme přípravu v září 2024. Biřmování potom bude společně na podzim 2025. Zájemci hlase se u o. Petra Polívky.

DONÁŠENÍ SVATÉHO PŘIJÍMÁNÍ NEMOCNÝM

Nabízíme donášení svatého přijímání všem, kdo se nemohou dostat do kostela a mohou bohoslužby sledovat pouze prostřednictvím médií (rádio, TV, internet). Je škoda, aby byli bez svatého přijímání. Naši akolyty Vám svaté přijímání rádi donesou, a to nejen v neděli, ale i během týdne dle Vašich a jejich možností. Můžete se přihlásit v sakristii nebo přímo u našich akolytů. Je možné se také domluvit na přijetí svátosti smíření.

SVATOJÁNSKÝ OHEŇ

V pondělí 24. června 2024 proběhl v naší farnosti svatojánský oheň na závěr letošního školního roku. Mohli jsme se vidět s těmi, se kterými se vídáme v kostele, v náboženství, ale



i s učiteli ze sousední základní školy. Bylo to milé setkání a pěkný večer. Příležitost prohodit pár slov, posedět a pobýt spolu.

Mši svatou doprovodil náš chrámový sbor a na Otčenáš jsme vytvořili obrovský kruh podél celého našeho kostela. Bylo krásně vidět, jak velkou rodinou Božích dětí jsme. Poté jsme zapálili svatojánský oheň, bylo možné si opéct špekáček nebo si dát jiné pochutiny. Nechyběly ani písně z hlaholu za doprovodu kytary.

o. Petr Polívka

DIECÉZKO

V sobotu 18. května se v Třebíči konalo diecézní setkání mládeže. I letos pořadatelé pro farnosti přichystali rozmanitý program, který začal v 9 hodin uvítáním v bazilice sv. Prokopa. Dopolední i odpolední program pak byl rozdělen podle věku na mladší a starší. Dopoledne mladší v rámci hry chodili po sta-



novištích rozmístěných po Třebíči a plnili různé úkoly a odpoledne měli program v bazilice. Věková skupina střední a vysoké školy měla dopoledne workshopy v místním katolickém gymnáziu, které si při přihlašování mohli vybrat. Nabídka byla velmi pestrá a každý našel to, co ho nejvíce zajímalo. Odpoledne byla beseda se třemi hosty a modlitby chval, také v budově gymnázia. Obě skupiny se nakonec potkaly opět v bazilice na závěrečné mši svaté. S farnostmi jeli také kněží, kteří přes den měli svůj vlastní program a podíleli se i na průběhu bohoslužby.

Naše skupinka musela odejít o trochu dříve, abychom stihli vlak. I tak jsme si ale celý program všichni užili a těšíme se na příští rok.

Katka Blaháková

POUŤ K SVATÉMU FLORIÁNOVI V ČERNOVICÍCH

5. května 2024 se konala společná slavnostní pouť farností Neposkvrněného početí Panny Marie Brno-Křenová a farnosti svatého Jiljí v Komárově. Farníci z křenovské farnosti se



shromáždili v parku na Řehořově ulici. Vlastní pouť zahájil duchovní správce farnosti o. Petr Polívka modlitbou a požehnáním. Potom se poutníci vydali cestou kolem černovických zahrádek k prameni svatého Floriána na Mírové ulici, který byl první zastávkou pouti. Poutníci reprezentovali všechny věkové kategorie: od seniorů až po velký počet rodin s dětmi, což bylo zvláště potěšitelné. U pramene svatého Floriána již čekali účastníci pouti z komárovské farnosti svatého Jiljí se svým farářem Mons. Václavem Sloukem.

Pramen svatého Floriána patří k nejkrásnějším pramenům v Brně.



Jeho současná podoba je výsledkem rekonstrukce a úprav provedených v roce 1994. V těsné blízkosti pramene stojí Boží muka s vyobrazeními umučení Páně a mučednické smrti

svatého Floriána. Vlastní obřad žehnání pramene měl hluboký a tajemný smysl: voda od tohoto okamžiku patří svatému Floriánovi – stejně jako voda řeky Enže, ve které před dávnými staletími našel světec svou mučednickou smrt.

Po obřadu žehnání pramene se poutníci vydali ke kostelu svatého Floriána. I když kostel již čtyřiašedesát let fyzicky neexistuje, přesto jeho duchovní přítomnost je stále živá. Slavnostní mše svatá a liturgické texty, stejně jako rudá barva liturgických rouch vzdávaly chválu za mučednictví svatého Floriána jako svědectví Boží moci a síly.

Marie Gajdošová



HISTORIE KOSTELA SVATÉHO FLORIÁNA

V roce 1718 postavili obyvatelé obce Černovice na návsi (dnešní Faměrovo náměstí) svým nákladem kapličku, zasvěcenou sv. Floriánovi. Měla vížku se zvonkem, oltář s obrazem světce a malým svatostánkem. Každoročně ve svátek sv. Floriána (4. května) bývala ve farním kostele v Komárově zpívaná ranní mše sv., po níž následovalo kázání a slavné bohoslužby v černovické kapličce. Odpovědně tam bývalo svátostné požehnání. Kaplička neměla fundaci, takže její opravy prováděli Černovičtí svépomocí nebo na svůj náklad.



Začátkem listopadu roku 1897 byla kaplička zbořena a na jejím místě byl 27. března 1898 položen a komárovským farářem Janem Nepomukem Roháčkem posvěcen základní kámen ke stavbě kostela, který měl být trvalou upomínkou na 50. výročí panování císaře Františka Josefa I. (připadlo na r. 1898). Plány vypracoval architekt Germano Wanderley, stavbu realizoval stavitel Josef Jelínek z Brna. Ve středu podzimního kvatemburu 21. 9. 1898 posvětil brněnský biskup ThDr. František Saleský Bauer v katedrále na Petrově tři nové zvony pro budovaný černovický kostel. Slavné posvěcení nového impozantního kostela sv. Floriána vykonal biskup ThDr. Bauer v neděli 27. srpna 1899.

O dva roky později (15. září 1901) byl posvěcen nový postranní oltář, tyrolská řezbářská práce. Eva Schwabová darovala kostelu také tři

ocelové zvony jako náhradu za původní, odebrané za 1. světové války. V roce 1925 byly pořízeny věžní hodiny. V roce 1933 byla provedena generální oprava kostelní střechy. Květnová pouť „u Floriánka“ v Černovicích bývala před 2. světovou válkou cílem mnoha Brňanů.



Při náletu angloamerických letadel na Brno 20. listopadu 1944 byl černovický kostel poškozen. Po válce bylo započato s jeho obnovou, ale práce byly brzy zastaveny. V několika domácnostech černovických pamětníků jsou uloženy tzv. výběřčí seznamy černovických občanů, kteří přispěli větším či menším obnosem na obnovu kostela. Je nutno zdůraznit, že na opravu přispěli lidé bez rozdílu vyznání a politické příslušnosti, ve vzácné shodě a nikoli pod nátlakem. Za tyto peníze byl zakoupen stavební materiál na opravu bombami zasaženého presbytáře a oprava byla provedena. Po patnáctiletém prodlení a marné snaze komárovského faráře o. Karla Šmardy bylo rozhodnuto kostel odstranit. Osudový úkol byl svěřen pracovníkům n.p. Povltavský průmysl kamene – k realizaci došlo v sobotu 2. dubna 1960.

Poznámka: Bílý kamenný kříž, který stával před černovickým kostelem, byl před demolicí převezen do Komárova, a tam umístěn u vchodu do farního kostela sv. Jiljí. Po dohodě s farářem o. Karlem Cikrlem byl péčí Statutárního města Brna v srpnu 2008 zrestaurován a slavnostně přemístěn opět na původní místo na Faměrovo náměstí, kde kdysi stával.

Marie Gajdošová

ŽIVOT SVATÉHO FLORIÁNA

Florián pocházel z římské provincie Noricum, která zahrnovala většinu území dnešního Rakouska, část Slovinska a jihovýchodní cíp Bavorska. Byl důstojníkem římské armády a sídlil v městě Lauriacu (neboli Lorchu) u soutoku Enže s Dunajem.

Pro svoje vynikající schopnosti se Florián stal významným důstojníkem římské armády, dokonce i správcem provincie – odtud jeho sídlo v hlavním městě Lauriacu. Římským císařem byl tehdy Dioklecián (284 – 305), známý a krutý pronásledovatel křesťanů, k nimž Florián náležel.

V Lorchu bylo uvězněno asi 40 křesťanů, mučením nucených zřeknout se křesťanské víry. Florián se pokusil je zachránit, byl však odhalen a vydán soudu, kde neohroženě vyznal svou víru. Císařský náměstek Aquilinus ho odsoudil k smrti. Během soudu Florián prohlásil: „Když jsem sloužil u vojska, klaněl jsem se Bohu skrytě. Poslechnu v záležitostech vojenských, ale jako křesťan se nedám nikým přinutit, abych zapřel Krista a klaněl se mrtvým modlám.“

Legendární pojednání uvádí dvojí bičování, kterým se nepodařilo zlomit jeho věrnost ani oslabit jeho lásku. Proto byl podroben dalšímu, ještě krutějšímu mučení. Nakonec byl usmrcen tak, že mu k hrdlu uvázali těžký kámen (většinou se uvádí mlýnský kámen) a byl shozen do řeky Enže, v níž se utopil.



Dle legendy voda poponesla tělo ke skále, kde na ně upozornil orel. Uvádí se také, že tělo bylo nalezeno křesťankou Valerií, která se postarala o pohřeb na území svého statku. Později došlo k přenesení ostatků do místa nedaleko Lince, kde dnes leží městys Sankt Florian. Nad jeho hrobem byl už v 6. století vystavěn augustiniánský klášter. Později byly ostatky mučedníka přeneseny do Říma. Části relikvií sv. Floriána se nacházejí i v některých našich městech. Pro chrám svatého Víta je získal Karel IV., dále jsou uchovávány v Olomouci v chrámu sv. Václava, v kostelech v Havlíčkově Brodě, Kladně, Jaroměři, Horní Rovni a jinde. V kryptě klášterního kostela sv. Floriána u Lince je dosud vystaven mlýnský kámen vytažený z Enže jako relikvie.

K prvním atributům světce patří palma a meč, později se přidávaly další: kříž na prsou a praporec. Nakonec se nejčastějším ztvárněním stal římský voják s korouhví v ruce, jak z nádoby v druhé ruce hasí hořící dům, hrad nebo kostel.

Patronem hasičů a ochráncem proti požárům se stal zřejmě až po XV. století, samozřejmě v souvislosti s tím, že vodou, v níž byl utopen, se hasí oheň. Jedno z pořekadel uváděných ve spojení s úctou ke sv. Floriánovi, zní: "Kde pálí ohně žár a vzrůstá hřích a svár, pomocník je nám dán, svatý Florián." Z toho plyne, že jeho přímluva může hasit i oheň zloby a nenávisti. Nezapomínejme, že toto hašení je neméně potřebné jako hašení požárů. A Boží láskou, která naplňovala srdce svatého mučedníka, se oheň zloby spolehlivě uhasí.

Marie Gajdošová

ÚKLID NAŠEHO KOSTELA

Úklid kostela je plánovaný na pátky 12. července, 9. srpna a 13. září od 19:15 po večerní mši svaté. Budeme vděční za další posily. Bližší informace Vám ráda podá Hana Holubová, tel. 732 881 461.

MODLITBA ZA NÁŠ NÁROD

Další modlitby budou: 19. července, 16. srpna a 20. září v našem kostele. Začínáme modlitbou růžence v 18 hodin, pokračujeme slavným bohoslužby a na závěr se pomodlíme litanie k našim národním ochráncům a zazpíváme svatováclavský chorál.

PŘÍSPĚVEK NA FARNOST

Je možné přispívat na účet farnosti vedeného u České spořitelny číslo 1350910359/0800. Peněžní dary jsou daňově odpočitatelné. Potvrzení pro finanční úřad obdržíte ve farní kanceláři.



MŠE SVATÉ

Neděle: 8:00, 9:30 (s katechezí pro děti), 11:00, 18:30
Všední dny: 6:00, 18:30 (v pondělí večer mše sv. není)
Sobota: 18:30 (s nedělní platností)
14:20 v kapli sv. Kříže v psychiatrické nemocnici
v Brně-Černovicích (s nedělní platností)

ZPOVÍDÁNÍ A ADORACE V NAŠÍ FARNOSTI

Příležitost k soukromé adoraci a k přijetí svátosti smíření je ve středu 16–18 h a v pátek 8–10 h. Svátost smíření je možné přijmout i půl hodiny před začátkem každé bohoslužby.

ZAPISOVÁNÍ ÚMYSLŮ NA MŠE SVATÉ

Pokud máte nějaký úmysl, na který byste chtěli dát sloužit mši svatou, můžete si ho nechat zapsat v sakristii po každé bohoslužbě. Od 1. června 2024 zapisujeme na třetí čtvrtletí, tj. od července do konce září 2024.

NÁVŠTĚVA NEMOCNÝCH

Okolo každého prvního pátku v měsíci nabízíme návštěvu kněze s příležitostí ke sv. smíření a sv. přijímání. O nedělích Vás rádi navštíví naši akolyté. Přihlásit se můžete v sakristii, na faře nebo telefonicky na čísle 739 521 857.

Zpravodaj vydává Římskokatolická farnost u kostela Neposkvrněného Početí Panny Marie v Brně, Křenová 21a, Brno, 602 00. Farní kancelář je otevřena vždy v úterý 9:00–12:00, pátek 15:30–18:00. Kontakt: o. Petr Polívka, tel.: 739 521 857, info@farnostkrenova.cz; www.farnostkrenova.cz. Redakční rada: o. Petr Polívka, Miloslav Trmač, Marie Sychrová, Martin Sychra, Marek Schwarz. Grafická šablona: Petr Kompas. Uzávěrka příštího čísla bude 5. září 2024. Příspěvky posílejte na adresu: zpravodaj.krenova@gmail.com.